
W}í?-?-íí s

•-*••••- «ál.

1.'.»4-
•'iti

KTIK.

i v. *

: ^ \ 3 fv ?{ ['•

lda rí * tett
: : u j ís i. ~ti

1870. II. évfolyam 167. szám. Hétfő, augusztus 29.

Előfizetési árak:
HelyboEl és postán Küldve:

Egy évre 10 frt. Félévre 5 frt. 
Három hóra 2 frt 50 kr.

Egye# szám ÍO br.
3S5- Előfizetési pénz •***** irí/SO/e*- r E* n n i (t C Zden kitzle meny ~
V ec se yhaz főtds-«•* «
szerkesztőseghez beement

ve küldendők.

Wyllttéren megjelenő költemény 
5 hasábos sora 15 Kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj : Minden beigtatásért 

külön 30 Kr.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
_ - ....... L n.*-" JJ ....ál» eofitnrtnbnn S7.nülhatOH.Hegelen hetenkinf ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.Hirdetési díj:

5 hasábos petit sorért 5 kr.

utjain haladtában kellőleg támo

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyebütt a pos­

tahivatalok utján.

A ,Dehr.‘ eredeti magán táviratai:
— Paris, aug. 28. Egy a belgiumi 

határról érkezett táviratból következtet­
hetni , hogy a poioszok a Paris fele való 
előnyomulást nem akarják folytatni ad­
dig, mig Mac-Mahonnal meg nem üt­
köznek-

- Pár is, aug. 28. A kamarák mai 
ülésében a belugyminister fentariással 
közli,hogy: a porosz koronaherczeg had­
ereje, mely Ghalonst elfoglalj, Suippes 
fele látszik fordulni. Az Acbe depart- 
mentben levő porosz hadcsapatok elhagy­
ták fekvésüket, s Sommepy felé haladnak 
előre. Foinville mellett egy vasúti vona­
ton mintegy 2500 porosz haladt el, kik
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ma,

s a jólét
gassák. —

A mohácsi vész óta, 
négy év híján, negycdfél század tölt el.

Ama nagy nemzeti szerencsétlenség, 
mely a török ellen készületlenül vívott ezen 
csatának következménye volt, annyi időn ke­
resztül, a nemzetnek máig is hű emlékezeté­
ben él; az ott elhullott hősök, a nemzet dísze, 
virága, fiainak szine-java után epedő fájda­
lom, a nemzeti nagy temető felett emelkedő 
gyász, az idők sötét tömegén keresztül sem 
vesztettek eredetiségökből, s a közszomoru- 
síg. mely e csatában érte a nemzetet, fentar- 
totta magát máig, hogy a nemzet újabb éle­
tének lantija legyen!

Az 1526-ik évi augusztus 29-ki mohá­
csi csata, mely a királyon kívül 30 000 em­
berbe került, azon iszonyú szerencsétlenség 
nél fogva, h -gy a nemzetnek majd mindenion lumvcey yuiun. u«.™. v., , m-i . aj - —...... ■

Vassy és Motier felé vonulnak. Az ellen-; előkelőbb csalfából egy vágyjtöbb lelte* sir-
■ Mnr.tl.nic. Crandnrep (Irmán po Rois ’ jdt a csatamezon, s a tudomány cmbeieibol

íme, az Europa két legnagyobb nemzete 
közt élethalálra küzdött kemény harezok bor- 
zadálylyal töltik el a szemet és lelket!; Íme, 
a két nagy nemzet óriás harcza megrázkód­
tatta a nemzeteket, az önvédelem eszközei­
nek előteremtésére intvén őket, ha a kelet­
kezhető még nagyobb viharok közt, jobbra, 
vagy balra keikén sorakoznia, megállaui s 
gyakorlati értékkel bírónak akarja magát 
bebizonyítani! . . .

S mit látunk, a közeleghető viharok el­
lenében , nemzetünk készületére nézve ?

Fájdalom, a múlt szerencsétlenségből 
vonható tanúságot a kormány nem látszik 
megérteni, felhasználni ! • • •

Ismét készületlenül találhatja a vész 
nemzetünket!

Pedig e nemzet fiainak csak fegyver kell 
kezébe, hogy ősei dicsőségére méltóknak rnu 
tathassák magokat! . . ■

Fegyvert tehát, fegyvert! Lelkesedés a

jőve, Bethel és Vonsier felé halad

haza megvédése iránt, mindig volt, van és

Augusztus huszonkilenczedikf.
O) A szerencsétlenség napjairól meg­

emlékezésnek sokszor épen annyi baszna van, 
mint a dicsőséges idők emlékének.

Mig a dicsőségnek a távol múltból su­
gárzó fénye delejes hatást gyakorol reánk, a 
gvász föliebbentett fátyola alatt látható sötét 
képek tekintete áthatja, átjárja a lelket; — 
s úgy egyik, mint másik esetben előáll az el- 
érzékenyedés, a meghatottság állap-ta, mely 
az erősebb lelküeknél nem ellankadást, nem 
elbágyadást, nem gyáva tespedést szoko't 
előidézni, hanem ingert, ösztönt ad a kebel­
nek, hogy a tanuságus múltból a jövőre igye­
kezzék magának gyakorlati hasznokat vonni 
ki, melyek fölemelőleg, bátorítólag hatnak az 
öröm és bú által megedzett emberi kebelre.

Igaz az, mit annyiszor idéznek egy híres 
történetíró után, hogy a történetek fekete 
pontjaiból f.f •: >ek az emberiség virágai

Mig a dicsőség fölemel, büszkévé tesz; 
a szerencsétlenség érzete szilárdságot, hatá­
rozottságot, bátorságot, — s okulva a bajon, 
kellő tájékozottsággal párosult készültséget 
hoz létre, mely számításából a legroszabb 
esetet sem feledi ki; szóval a csapás szok-
SZOr: __ mintegy visszautasítván az emberi
büszkeséget, s az ért természetes határai 
ba visszaszorítván, oly erős hidat rak a múlt 
romjaiból, melyen a jövő tekervényes utaiu 
tévelvezó gvarló ember is kikerülheti az élet 
veszélyes helyeket, s tájékozhatja magát az 
irány felöl, mely menekvésre, szabadulásra, 
sőt jólétre, boldogságra is vezethet.

Mint az egyes emberek, úgy a nemzetek 
is megülik az öröm, mint a gyász napjait is, 
hogy a múltból okuljanak a jövőre.

Nemzeti nagy ünnepélyeknek épen nem 
az az igazi czéljuk, hogy csupán a külső szer­
tartások tarkaságával gyönyörködtessenek; 
sokkal inkább lélektani indokok parancsoljak 
s mintegy elmulaszthatlannak jelölik ki a 
gyász- és örömnapoknak szentelendő ünne­
pet, hogy azon a lélek, felhasználva a múlt 
hibáit, s illetőleg tanúságait, összevető okos 
kodatai folytán, hasznos eredményeket von- 

■ ‘ • melyek a belső embert, a mi

aránvlag nagyon is sok áldozatot vont ki a 
halál, — a nemzeti alakulás irányára, a nem­
zet történetére, egész máig, roppant befolyás­
sal volt.

Ott látjuk mindjárt a csata u.án, mint 
ennek következményét, a nemzetnek a király- 
választás feletti megbasoulását, s az emiatti 
további súrlódások kifejlődését.

A török által — leginkább saját hibája 
miatt — megvert nemzet egyrésze, ereje ki­
csinylésében, félelmében amiatt, hogy nem 
lesz képes a nemzet öuállólag elég erőt vetni 
a török seregek ellen, — holott azután is 
folyvást önerejére lön utalva, — elszakadván 
a nemzeti párttól s az ezáltal királyul kikiál­
tott Zápolya Jánostól, a Habsburg-ház sarja 
dókáiban "vélte fellelhetni a támaszt, mi a 
nemzetet nemcsak a török ellenében vívandó 
harezokban támogatandja, sőt az ország né­
peinek jóléte előmozdítására alapul, kezességi 
biztosítékul szolgál !

Volt e jogosult e nézet; volt-e indokol­
va eléggé, hogy a nemzet két pártra szakad­
jon, azt mutogatni felesleges volna ezúttal, a 
történelem megfelel erre kinek-kinek fogal­
ma szerint.

Hanem annyi bizonyos, hogy azon visz- 
szavouásuak, ami 1526-tól fogva a nemzet 
előkelőbb soraiban, az uralkodóbáz iránti hű­
ségre, vagy ettől elhajlásra nézve, észlelhető 
volt hosszas időkig, — a mohácsi csapás volt 
fő okozója; s eszerint az egymás közti ver­
sengésben elvesztegeted nemzeti erő, — mely 
az ország felvirágoztatására lett volna fordí­
tandó, — úgy a drága idő : egyenesen azon 
nasy nemzeti szerencsétlenségnek köszönhető, 
mely a készületion állapotban elfogadott csa­
tának elvesztéséből következett, amiatt, hogy 
nem becsülve meg eléggé az ellenség erejét, 
tán túlbecsülve saját hadainak értekét, a fő­
vezér, Zápolya János 40,000 és Frangepan 
Kristóf 15,000 emberének megérkezte előtt, 
csatába bocsátkozott. . . • Szóval a készület- 
lenség és indoku’atlan elbizakodás vitte jegre 
a nemzet hadseregét; mi miatti veszteségét 
az ország bosszú időkön át sem bírta ki­

heverni ! . . •
Állapodjunk meg e tételnél !
S ahelyett, liogv sokat okoskodnánk, — 

a János főt étele napján vívott szerencsétlen 
mohácsi csata évforduló napján, mentsünk

lesz is a magyar nemzet fiaiban !
Csak vezetői okuljanak a múltakon ! 
Még nem késő !
Vigyázzanak a trón közvetlen őrei, a 

király tanácsadói, hogy a nemzet legjogosabb 
követelése meghallgattassék, mely abban áll, 
hogy a haza és a trón megvédésére szüksé­
ges fegyvereknek, a hadászat mai 
állásához mért igények sze­
rint, birtokába juthasson a nemzet! -

_ Az országgyűlés hir szerint, sep
tember 20-ikára hivatik össze.

— A delegation az idén Pesten fog
nak ülésezni.

— Ó Felsége a Királyné Septem­
ber 20-án érkezik gyeimekeivel együtt G ö d ö 1-

_ Hatezer lionvédrulia készítésé­
vel bízatott meg legújabban a Harapat ezég.

_ ti lapka egy magán levelében úgy
nyilatkozik a franczia háborúról, hogy ba Hazain 
Metzból kiszabadul, a háború szerencséje kony- 
uyeu Francziaország részére fordulhat,--de csak 
ugv ha a Napoleon uralkodóbáz érdekeit mel­
lőzi a franczia nemzet: mert a Bonaparte dynas- 
tiának megszámiálvák nrpjai. .

_ \ honvédelmi minisztériumban ta-
nácskozás tai látott, mely abban állapodott meg, 
hogy valamennyi szabadságos bonved, (a tar.ta' 
lékosok nem) sept. 12-re behivatik, hogy 3 hétig 
az őszi hadgyakorlatokon részt vegyen. A szabad­
ságolt honvédtiszteknek már sept. 5-en be kel
rUkk°Bécs. aug. 27. A „Wiener Abp^ kinyi­
latkoztatja. hogy gr. Chotek követ, Pragaban 
jelenléte alkalmával, több politikai személyiséggel 
értekezett, és a kibékülés s a reiebsratba való mi­
hamarabbi követküldés értelmében nyilatkozott.

Bukarest, aug. 27. Az eszközlott vizs­
gálat kiderité, hogy Napoleon-napra összeesküvés 
volt előkészítve; azonban a franczia.. megrere- 
tése meggátlá annak általános kitörését. A kor­
mány az összeesküvésnek minden szálait felfe­

dező r^re,ariba,di egy barátjához,ki az „Unita 
Italians“ lapban irt tiltakozását a jelen háború 
ellen megküldé, a következő sorokat intézte:

gyünk (popolo di pecore) Hazudott. Alfieri, midőn 
azt moudá, hogy Olaszországban az emberfaj erő­
sebb mind máshol.

Mindig az öné Garibaldi.
— „Louis Blanc“ következő levelet irt egy

barátjához: .....
„ . . A franczia nép iszonyúan bűnhődik

azon tévedésért, melyet önmaga kárára elkövetett,
midőn egy emberhez küté magát.... Miként te­
hető jóvá e tragikus balfogás? . . ■ Ideje van, 
hogy a nemzet a császárság és a nemzet között 
válaszszon. Kell, hogy most minden franczia egye­
sülve működjék. A polgári szakadás I rancziaor- 
szágot az ellenség kezébe szolgáltatná. Egy gon­
dolat legyen elmétekben: Francziaország! Egy 
szeretet melegítse sziveteket: a haza! Közcsend 
legyen mindenütt, ez kölcsönöz a hatalomnak te­
kintélyt, ez az, mire szükségünk van . . . En vé­
szemről égek a vágytól Parisban lehetni, de azt 
hiszem még nincs itt az idő, midőn nekünk, kik­
nek jelenléte forradalmi jelentőséggel bírna, oda 
lehetne menni, mert ez talán szakadást idézhetne 

; elő a mi is ismét növelné a drága hazánkat fenye- 
’ getö veszélyeket. S aztán fájdalmas aggodalommal 
azt kérdem magamtól: vájjon érdekében áll e a 
köztársaságnak, — hogy a jelen iszonyú helyzet 
örökségét, úgy, a mint azt a császárság reánk 
hagyta, átvegye, mielőtt a béke szükségessé vagy
lehetővé vált?... ,, ,

„Csak egy vége lehet a válságnak, ez pedig 
az, hogy Francziaország ismét _ kezébe véve saját 
ügyeit azt mondja Németországnak, azt mondja a 
világnak: „A háború csak két férfiú harcza volt, 
de nem két népé!“ A szabad férfiak írancziaoi- 
szága kárhoztatá a háborút, mielőtt kitört. Iran- 
cziaország, mely ismét saját sorsának ura, eluta­
sítja magától a háborút, és el van határozva a nem­
zeti önszeretetet feláldozni a népek testvériségé­
nek nagy eszméjével szemben; azaz beket akar, 
békét, mely mindenkire nézve tisztességes, s 
Németország meg fogja érteni e nyelvet. S ha 
Poroszország kormánya által tél’-evezettet ve es 
elragadtatva, nem akarná megérteni, akkor Euro­
pa rokonszenve Francziaország mellett lesz. mely 
többé nem egy ember érdekeiért fog küzdeni, ha­
nem a jog, az igazságosság, az emberiség mellett.

Paris, aug. 27. Azon hir, mintha Longoy 
vára a poroszok által megtán.adtatott volna, meg-
czáfoltatik. , . „

Brüssel, aug. 27. Mint az „Indep. beige - 
nek Párisból jelentik, tegnap ismét 1500 személy 
fogatott el, és számos republikánus és socialists 
szabadság-büntetésre ítéltetett Napoleon császár
- állítólag - Bourgest szándékszik megerosit- 
tetni, és esetleg a kormánynyal és csapatokkal
oda vissi abuzódni. , , ■ ,

Berlin, aug. 27. Nancy polgárainak — 
a megzavart közlekedések helyreállítása végett
— a porosz koronaherczeghez intézett foiyamod-
ványa folytán a koronaherczeg egy proclamatiot 
adott ki, melyben kimondatik, hogy Nancy lakos­
ságának nem kell felnie semmiféle ellenséges 
rendszabályoktól. A koronaherczeg a trancziak 
által elrombolt közlekedési eszközöket helyre 
fogja állíttatni, hogy az ipar és kereskedeiem a 
maga rendes folyamatába jöjjön. Az összes ható­
ságoknak állomásaikon kell maradmok. A korona­
herczeg csupán annyi élelemszer szállítását kí­
vánja, a mennyit a francziák kívántak. Nancy a 
legnagyobb kíméletre számíthat. ,

Berlin, aug. 27. A „Kr. Ztg.“ szerint ba­
rom uj tartalék-hadtest alakítása rendeltetett el; 
éspedig- az egyik a meckleuburgi nagyherczcg 
parancsnoksága alatt mint rajnai hadsereg; a má­
sodik Canstein tábornok alatt Berlin szamara; es 
a harmadik hadsereg Glogauoal fogna fela.Ut- 
tatni Löwenfeld parancsnoksága alatt.

Berlin, aug. 27. A „Staatsanzeiger a 
lovak ki- és átvitelére vonatkozó tilalmat közli. 
A nagy főhadiszállás St.-Dizierben van. A han- 
czia szabad csapatok alakítására megjegyzi a 
„Staatsanzeiger“, hogy azoknak egy hadügjmi­
nister! felhatalmazás folytán a franczia katonai 
törvényeknek alávetve, és franczia tisztek áltál 
kell vezéreltetniök; ha ez nem történik, ezen sza­
bad csapatok csak bandák gyanánt lesznek tekint­
hetők.

A nagy válság órái.

Franczia-porosz háború.

jón ki belőlek, melyek a belső embert, a mi- monacal u»«* *" a iovure. 
veltség eszközeinek megszerzésere segítsek, tanúságot a múlt

TÁECZA.
A Tuilleriáklegujabb titkai.

Regényes történet.
Kél kenetben írta Cliatterton William.

Caprera, aug. 16. 
Kedves barátom 1 Aláírom az ön tiltakozá­

sát az méltó nemes szivéhez; de az olaszoknak 
komolyabb dolgokra kell készülniük, min tilta­
kozás és a római szeméttől való ebet- ovakodasra. 
Bonaparte nem fog többé Parisban trónolni «el­
viszi az ördög minden pereputtyával. Ez az elárult 
nemzetek győzelme és ránk nézve tanúság, melyet 
hasznunkra kell fordítanunk. Nebany eve csak 
ho-ry Poroszország, most a világ első hatalma, 18
millió lakót számlált és Olaszországnak van most
25 millió. Mi az ördög, hát juhokbol allo nép va-

(Folytatás.)
_ Azon Napoleon, ki nektek ón bennem

ajánlkozik, mindent egyesit magában, a mire a 
népin k szüksége van. Én katona vagyok, szere­
tem hazámat, s Erancziaországnak legköztársa- 
ságibb polgára vagyok.

- Éljen Napóleon Lajos herczegj — Hal­
ták mindnyájan, s reggelig együtt lakmároztak.

Lajos herczeg már mint gyermek Svajczban 
látta azt hogy niikiiit kell a vasat addig ková­
csolni, mig az meleg. És ő csakugy an addig ko­
vácsolta a vasat, mig a köztársaság elnöke lett.

= Alig több pár heténél, hogy a porosz 
hadsereg a franczia határokat átlépte, s ma azon 
franczia hadsereg, mely a párisi lapok fenhangu 
czikkei szerint a németeket Königsbergig akarta 
puskatusával visszakergetni, most három í észre 
oszolva a kétségbeesés harcsát lesz vívandó.

Divide et vinces“ — a megosztott erőt 
könyü' legyőzni, — ez volt Moltke haditervenek 
fősarkpontja, s ezen haditerv, a legnagyobb kö­
vetkezetességgel, bár tetemes áldozatokkal foga­
natosíttatott, s az egyesülés most, miután a po­
rosz hadseregek tulszámban beekelték magokat 
az egymástól elszakasztott franczia hadtestek 
köze c»ak nem a lehetetlenségek országába tar­
tozik s egy I. Napoleon lángesze szükségelteinek 
arra ’hogy az eddigi - a hadsereget demoralizáló 
vereségek után az egyesülés létesittethessek _ 

E"y stuttgarti távirat szerint, mi hitelt ér­
demlő forrásból érkezett, mi is közöltük azt, hogy 
Bazain egész hadserege nem vettetett vissza IS-an 
vissza Metzbe, hanem csupán annak két hadteste 
a Frossard- és Decaen hadtestek. Ennek ellene­
ben az „Ind. Belg.“ határozottan azt állítja, hogy 
Bazain hadseregének egész roncsával bezáratott 
Metzbe. melyet Frigyes Károly herczeg és Stem 
metz tábornok, - kinek a fővezersegrol létété- 
tése is a háborús időkben oly gyakran repkedő 
kacsákhoz tartozik, - vettek ostromzár alá.

Berlinből érkezett újabb sürgönyünk je 
lenti hogy Vitry erőd, mely a Szajna parton, 1 ar- 
le-Duc és Chalons közt fekszik, megadta magat, 
s a poroszok itt 16 ágyút ejtettek zsákmányul s 
ezen kívül Vitry közelében elfogtak egy eltévedt 
mozgó nemzetőrségi csapatot, mely 17 tisztből es 
850 emberből állt Porosz részről e műveletnél 3 
ember volt veszteség.

Paris* aug. 27. Trochu tábornok szemlet 
tartott a 18 zászlóalj párisi mozgó nemzetőrség 
felett, mely alkalommal a tábornok viharosan 
megéljeueztetett.

A franczia-porosz háború nagy válságá­
nak órai közelegnek. , -

Érzi ezt mindkét hadakozó fel «* onasi erő- 
feszítéseket tesz a kétségbeesés nagy és végső 
harczára, melyet két koronás nemz e t b o l­
dog i t ó ví egymással a let- es nemlét kér

MiDdkét fél jól tudja, hogy egy nagy döntő 
csata határoz házának jövő sorsa fölött s készül 
* „nem szeretem“ órákra Is.

Vilmos az „Adler,“ kinek a mars-latoun 
(■.-va meglehetősen meg tépdeste szárnyát, n non 
putaiemre készül s a mint egy f- 27-iki ber­
lini távsürgöny jelenti, három tartaléksereg 
szervezését rendelték meg a bar-le-duc-i fő­
hadiszállásról, melyeknek parancsnoka a mek- 
lenburgi nagyherczeg, Canstein és Lowenfeld
tábornok lennének.------Az első a
vidékén az utósó Glogaunal táboroznék, míg 
Canstein Berlinben várná be az eshetőségeket.

Ez elcintézkvdés eszélyesseget tanúsít. <■ 
egyszersmind azt is, hogy a porosz király meg vau 
győződve, hogy a 19-diki üdvlövése K nem 
szülték azt a hatást Berlinben, a mit remélctt, 
mert a mozsár-puffogatás „a h a r s a k alatt
sa Heil dir am Sieges kr an z 
elengedése nem altaták el a családok apak, 
anyák és özvegyek szívszakgato fajdalmai, me­
lyet 40,000 porosz vitéz eleste okozott, egyetlen 
embernek határtalan becsvágyáért!

Jól tu lja azt Vilmos király, hogy ha Paris 
alatt a döntő csatát elveszti, Berlinben „n in­
tsen számára hely“ s miután mindent 
egy kártyán koczkáztatott, nagyon ter­
mészetes, hogy az önfentartási ösztön követelmé­
nynek eleget kell tennie az által, hogy a mene­
külési „hátulsó kis ajtót“ a maga és seregtoredéke 
elölel ne zárja. Canstein serege a német bad 
vesztesége esetében hasznos szolgálatát tehet 
Viimusnak a korona megőrzése tekiute ében, míg 
a meklenburgi herczeg a Rajnánál a visszavonu­
lást biztosítaná a metz' erőd elleneben.

Mind ez óvatosság es elovigyazat mellett is
azonban, oly nagy elkeseredés mellett mmo most 
a német földön uralg, nagyon konuyen me^she
tik. hogy a nemzet maga teszi az ügyet sajatjava

XXVHI.
Hűségi bizonyítékok Rómában.

A Celio hegv tövében Rómánál egy szép 
házban több férfit látunk összegyűlve, kiknek ar 

m.íf oihoc'/íSipcíinb föl várnából isiUvTj
házban toDD lernt íarunK _
czát már elbeszélésünk folyamából ‘smerjuks 
ezek közt a nagy forradalmárt Mazzmi Jozsrfet 
felismerjük. A szoba, melyben va8j'u,n,í’Llft> Ább 
ó lakásainak, mert mindenütt a ho lakott, toö lakásainak, mert mumenuiu a 
lakást szokott tartani. Egy olyat, hol ot imndenki 
meglátogathatá. Egy másikat, hol csa 6 
masabb barátait fogada, s végül egy olyat, melyet 
senki nem tudott, a hova, midőn egyediül airart 
lenni, visszavonult. így rendezte ő be maga

mában, Géniben, Parisban Genuaban Londonton, 
mindenütt, hol hosszasabb ideig tartózkodott. 
Azon urak, kiket vele együtt találunk az osszees- 
küvvsi elnök-triumváratus két tagja Safh es Mon- 
tecchi, aztán az akkori püspök Campanula, s tei- 
metes, menvdörgésszerü hangú termenykereskedo 
Mazzazenti, s régi ismerőseink Ciceruacchio es An- 
tonini végre még egy ur, kinek oltozetebol azt le­
hetett következtetni, hogy az útból most érkezett 
meo- Fiatal, alacsony, szelesvallu fern volt ez, 
szenvedély-nélküli vonásokkal, inkább halvány, 
mint egészséges színű, bajuszszal es pofaszakaim. 
Több levelet hozott Mazzininak, ki azokat harat-
jaivalkozfo.^ begzéltél vele? _ kérdő Mazzini

aZ igen, három nap előtt. Magánkihallga- 
táson voltam nála, volt a felelet.

— S minő benyomást tett read.
— Ha az igazat meg kell vallanom, nem a

legkedvezőbbet. Sem arcza, se™ „mafav,is.e!®‘’ 
sem szavai nem tetszettek nekem. Mind a barom­
ban csak hazugságot találtam. Haazemberrea 
néz, hátat fordít. Ha ül nagynak latszik ha felül, 
törpének. Minél tovább beszélget vele valaki, 
annál zavartabb lesz, mert a lennagj obb valosz^ 
nütlenségek és ellenmondasok nyilvánítására cs,a 
bitja a vele beszélőt Igen vigyázni kell annak ki 
kérdéseinek horderejét elakarja talalm s vala 
mint az a hiedelem, hogy az alomnak nundiB el 
leukezője történik, s nála is az közelíti m g g 
inkább a valót, ki annak, a mit o mond, epen el­
lenkezőjét hiszi el .

— így tehát segélyigéreteiben nem igen
lehet bíznunk ? — jegyző meg Monteccln.

_Én részemről nem bíznám.
— És én sem, — feleié Mazzini. Lemmmek

igaza van. Bolonddá hagytam magamat tenni an 
ol barátaimtól, a midőn öt Hámból megszabadí­

tottam Tudjátok, mily felületesen ismertem ot 
18 év előtt a midőn Rimininél oly gyáván viselte 
magát, s bátyját cserben hagyta. S épen ezen 
cselekedete ' látszott előttem kezeskedni arra 
nézve hogy egy ilyen ember őrizkedni fog velünk 
rósz lábon allani. Tudjátok mit tartok a carbo­
nari társulatról, az épen úgy túlélte magat. mint 
a szabadkőművesség. Újra kell ennek szervez­
tél ni S ezéliának nem annak kell lenni, hogy 
Olaszországot az idegen uralom alól felszabadítsa, 
mert ez által mi sincs megnyerve, hanem az, hogy 
egész Európában, a polgáriasodéit világban köz­
társaság állíttassák fel. , ... ,

_ Igazad lehet Giuseppe. — vágott közbe 
Antonin!, — azonban egy jó még is van a carbo 
nari társulatban, az, hogy az árulókat megbün­
teti igy a többieket az árulástól visszatartja.

_ Én soha nem szónokoltam a zsarnokok 
meggyilkolása mellett, s ha ezen Napoleon elte 
telik is láb alól, én részemről mit sein akarok a
felöl tudm.^^ ^ inás módja annak, hogy őt 
ártalmatlanná tegyük, sőt annak is hogy oda has­
sunk, hogy a jó ügynek akarata ellen szolgáljon 
Talán el fog jönni azon időpont es o akkor babu 
fog nekünk szolgálni. - Aztán Lemmihez fold alva 
folytató: „Határozottan tudod, hogy \udmot 
parancsot kapott Olaszországba indulni ? 
y _ Már a Moniteurban állott az, melyben az 
is mondatik, hogy az egyházi államokban a ren­
det helyre fogja állitam, s a pápát a X aticanba 
ismét beülteti.

— És mit mondanak a francziak ezen nem 
zetjogellenes beavatkozáshoz? — kérdő Cam- 
panilla.

ággal.— Nem sokat gondolnak Olaszország,,.
Az assemblée-ben már a pártok megalakultak — 
volt Lemmi felelete, — legerősebb ezen partok 
közt a fehérek és a legitimisták partja, míg a leg­
jobb tehetségek a vörösek közt a balon sorakoz­
nak, s ezek a leggyengébbek számra nézve, s a 
régi tábornokok, mint Changamier, Bugeaud es 
Lamoriciére sat,, a kékek pártjához tartoznak s 
Tmer is ezek közt van. t rancziaorszag a saját 
maga forradalmával annyira eltelt, hogy az embei ek 
nem képesek megfogni azt, nnkepen lehetnek oly 
népek, kik azzal el nem teltek. Ennélfogva a papa 
részére való beavatkozást az assemblee mint va­
lami szükségeset helyben hagyta, s ha Onilmo a 
várost beveszi, akkor a nemzeti gyűlés habijai a

__még kérdés I — kiáltá Montecchi.
A rómaiak az utolsó emberig védni fogják m:>
gokat.— s ezeknek a nyomorult francziáknak 
egy nagy sirt fogunk itt ásni! — monda Mazza-
renti. ^ ^ minden római hozzád és Garibaldi­
hoz hasonlítana, akkor minden esetre — veve tei
a szót Mazzini, — de ig)', da“ara ne^a^pi- zq 
hősiességének, s a legnagyobb fegyelemnek es 
hadtudománynak, le fogunk gy?zctJ!!: á„ban

— Akkor találkozik még Ola.zorszaghan 
e<ry Mucius Scaevola, ki ezen háladatlanon boszut 
vegyen, — mondá fogait vicsorgatva Ciceruacchio 
— Jertek Antonini, Montecchm, Campanelli es 
Mazzarenti, menjünk Garibaldihoz s ta,iacsk“z' 
zunk vele, mint lehetne a varost előnyösebb vé­
delmi állásba helyezni. „ • -/iCsak Saffi és Lemmi maradtak Mazzimnal. 
Egy ideig leverten és gondolataikba mélyedve 
ültek székeiken. Mazzim hatan keresztezett

Lemmi előtt meg-zekkel járt fel és alá, végre
íillott._Lemmi te bátor ember vagy, ezt mar
több Ízben megmutattad, te neked nem lesz nehez 
Konstantinápolyba eljutni. , , ,

- S mit tegyek én Kbnstantmapoly ban ?
— Két elégedetlent fogsz ott találni, kikkel 

szövetségre lépsz, az egyik Augustenburg herczeg, 
a másik Kossuth Lajos. Még egyik sein tudja, 
ho,rv Konstantinápolyba jut. de nem soka oda 
érkeznek. A franczia beavatkozás Romában csak
előhírnöke az orosz beavatkozásnak Magyaror-
szágon és az osztráknak Schlesvig-Iiolsteinban. 
Londonból kapod tőlem az utasításokat, s egy­
szersmind ajánlólevelet, az angol nagykövethez a 
portánál Stratford Redclyffe lordhoz. Megkí­
sértheted Lavalettel is jo viszonyba lepni, ha 11- 
fogad, de ne engedd, hogy kártyáidba csak g 
perczig is belepillantson. Útleveled es penzed 
van, indulj tehát tüstént az útra.

Lemmi nem várta, hogy főnöke meg egysze
utasítsa, hanem távozott.

. - <5 e gyalázatos, ez a halatlan! — kulta 
Saffi, -éste ezt szabadítottad meg a tőmloczbol?

— Soha nem számoltam hálájára, s ha en 
ki nem szabadítom őt, az újabb események foly­
tán kiszabadul, s igy nem nekem, l>a"em a forra 
dalomnak lett volna lekötelezettje, s tn orv ende ,

a viszonyokat oly vüagosan lássák, rn.nUin^^
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s egy nagy német köztársaság kikiáltásával, a ho- 
henzollerni kénvuri hatalomnak inát szakasztja. 
Annyi bizonyus, hogy a nagy német nemzetnek 
sohasem volt kedvezőbb alkalma, a rá oly ólom- 
sulylyal nehezedett igának lerázására, mintákkor, 
ha Vilmos Paris alól a vereség kudarczával tér 
vissza Berlinbe.

Ha ellenben Vilmos király fegyverének ked­
vezni talál a szerencse a német egység bizonynyal 
meglesz, de nem az a polgári egység, 
mely minden szabadelvű németnek régóta legéde­
sebb abrándja. hanem egy üszpontositott német 
katonai hatalom, mely a nemzeti szabadelvű tö­
rekvéseknek őrökre gátat vet. A német népen ál-1 
land aztán e helyett a polgári egységet emelni| 
uralomra. |

A franczia nemzetnek a győzelem esetében , 
kedvezőbb esel ve mutatkozik; mert nem kell fél­
nie. hogy a császárság eszméje a nemzet győzel­
me után"újra előtérbe tolakodik. Erről már jót áll 
Tiociin, Gainbetta s a nemzeti képviselet, mely­
ben egy iznyi császárpárti érzület sincs !

Amint a körülmények most állanak, ugy'át- 
szik Európa üdvére s jólétére immár egy a fran-‘ 
czia nemzet által kivívandó győzcl-m kitánato-i 
sabb lenne; mert ha a porosz fegyverek győznek, 
nem lehetetlen, hogy a francziák csak „eben 
gubát cserélne k,° s a bonaparte-ház 
buktával, könnyen az oilcans- va^y bourbon-ház- 
hól tolnak valakit nyakára, s ugyanazon absoiu- 
tismus jármában mögend a nemze1. mint előbb;; 
— csupán a személy változik.

Az. amit Klapka tábornok a porosz gvöze-; 
lem esetében gyanít, hogy t. i. orosz-porosz al­
liance jönne létre, attól még egyelőre nem igen 
tarthatunk. Ez ellen még óvást, hathatós óvást 
tehet Anglia, Olaszország, Dánia és Osztrák-Í'a- 
gyarország s keleten az ozmán hatalom. De hogy 
ennyire menjen a dolog, ne adja a gondviselés, 
mert egy orosz-porosz szövetség lángba borítaná 
Európát s hogy ekkor a tűz hol állapodnék meg:, 
isten a megmondhatója. j

11a már Európa diplomatái eddig a háború 
sorsára nézve nem határoztak, félni lehet, hogy! 
ha Paris fal:.italaitadöntőütközet megtörtént, még• 
ha egcsz erejüket latba vetik is, nem lesznek ké­
pesek oly irányt adni az események rohanó fo­
lyamának, mely Európa békéjét eredményezendi.

A nagy válság órái gyorsan közelednek, — 
annyi bizonyos.

De ki tudná még most előre megjósolni, 
vájjon ez órák a beálló béke örömnapjainak hir- 
detói-e. vagy talán egy közel európai háború jel 
zöi ? .. . Az még a jövő titka, melyet sürü lepel 
takar el szemünk elöl !. .

tudná az olasz seregeket Olaszország kebelében 
ioglalkoztatni, hogy Francziaországtóí elvonassa­
nak. Az olasz kormány igen jól tudta, hogy ez 
nem paszta fenyegetés, mert a tettpárt, mely leg- 
; jzelebb pénzzel jelentékenyen ellátva, általában 
nagy izgatottságot idézett elő, s a Francziaország 
segítségére indítandó hadseregnek adandó paran­
csot jeladásul venné, az egész országban fölkelés 
támasztására. — Olaszországot e tekintetek indi- 
ták arra, hogy Francziaország részére ne álljon, 
hanem semleges maradjon.

Uj donságok.
6 A kereskedelmi vasárnapi Is­

kola ez évi nyilvános vizsgái 
termében tegnap d. e. és d. u. tartattak meg. 
vizsga eredménye minden tekintetben kielégítő 
volt. Ez évben 107 bejegyzett tanítványa volt ez 
intézetnek, és pedig az I-sö osztályban 49, a Il-ik- 
ban 23, a Ill-ban 22, a IV-ben 13. A tanárok 
száma uégy volt, és pedig ez évi igazgató Örvényi 
Vilmos, aztán Oszterlamm Ernő, Szekeres Pál,
Tóth József, mind megannyi elismert jeles tanerői 
a ref. főiskolának. A tanulók közül az év folya­
mában kilépett 20, maradt 87. - Ezek közül 
r. kath. 37, heivét hitvallású 37, ^ ágostai eszközöltesse, 
hitv. 7, görögegyesült 2, g. n. e. 1, izraelita 3. E 
kér. vasárnapi iskola, melynek létrehozatala főleg 
Budaházy József és Berghofer István buzgóságá- 
nak köszönhető, 18Ö8 óta áll fenn. A tanítványok 
közül ez évben jutalmat nyertek: Bodenlosz Jó­
zsef. Kardos Miklós, Valkó Lajos. Adriányi Béla; 
a IV-ik osztályból, szorgalmukért megdicsértet- 
tek: Tóth Endre, Szentpéteri Béla és Baura Ti­
vadar. az I-sö osztályból.

* A lótenyésztő* ügyében. A föld-

ban volt s mintegy 45—50 éves férfi lehetett. A 
másika valamivel fiatalabb, ugyancsak férfi, — ez 
utóbbi szalmába göngyölve temettetett el. A cson­
tok állapotából Ítélve e hullák a forradalom alatt 
temettethettek el, és pedig azon időben, midőn a 
msuzkák közt a cholera dühöngött s a főiskola ud 
vara egész kórház volt. A rendőrségi kiküldött 
bizottmány déli 12 órakor megtette vizsgálatát, s 
a csontok összeszedettén, a péterfiai temetőbe 
rendeltettek áthelyeztetni.

* Fölhívás 1 a helybeli dalegylet mű­
ködő tagjai ezennel fölkéretnek, hogy folyó évi 
augustus hó 31-én esteli 8 órakor a dalegylet 
helyiségében tartandó énekgyakorlaton pontosan 
megjelenni szíveskedjenek.

- . Kelt Dcbreczenben 1870. aug. 28-án.
a főiskola ima- pOZOrszky Ágoston, Vadon Sándor.

“I karnagy. jegyző.
* A gyalogjárdáit építése ma meg­

kezdetett. E kö/kivánat teljesítésében tapasztalt 
gyors eljárás m ‘alja. hogy a hatóság illető kö­
zegei kötelességek teljesítésének kellő öntudatá­
ban vannak.

* A vasúti átjárás oly rósz állapot 
ban van, hogy a közlekedésnek akadályul szolgál. 
Figyelmeztetjük a vasúti igazgatóságot, hogy a

íj kijavíttatást a közérdek szempontjából sürgősen

eszék-rasic-pozsega-sziszeki, 
s egy uj gradiska-brod-mit-

* Pécsett szinte nagyban uralkodik 
a váltóláz, csakhogy itt meg a honvédséget pUäz.
ifi!. n ml.'irt io n mtriictcwinni r in A1 ■ I ..í; 1: í * ""

délyt nyert egy 
sziszek-károlyvári 
roviczai vasútra.

** Az Atheneum nagy előkészülete­
ket tesz Petőfi összes költeményeinek illustrált 
diszkiadására. A kiadást kitűnő müitészünk Gre- 
guss Ágost rendezi, s ő Írja hozzá az előszót. Az 
illustratiókat a legkitűnőbb magyar művészek 
szolgáltatják, kik közül a legtöbb már dolgozik is 
akiválasztott képtárgyakon. A nyomdai kiálli- 
tásra is legnagyobb gond fordittatik s a munka- sittettek.
latok úgy vannak berendezve, hogy az első füzetj \* A „M árama ros megyei i|. 
karácsonykor a közönség kezében legyen. jnsági kör“ augusztus hó 21-én

.* Kolozsvárt. n.uiv<,= T<»-v egy 11 éves gver 
mek töltött fegyverrel játszadozott s agyonlőtt! 
5 éves testvérét.

titja, a miért is a ministerium rendkívüli borad»' 
got engedélyezett e zászlóaljnak.

V A Nagy K u n-K a r c za g 0 n ala­
kult takarékpénztár alapszabályai a földmivefe;
:_—_ í „ l.nMAnlpn/'nlrvii minictnnnm / 1 * - 1ipar és kereskedelmi ministerium által megerö-

Shakespeare minden munkáiból 
ismét ihegjelent a Kisfaludy-távsaság kiadásában 
egy kötet. Tartalmazza V. Henriket. Fordította 
L é v a y.

r* Miletics Szvetozártki a 
minapi elküdtszéki eljárás alkalmával 1 évi fog-

megtar­totta ama gyűlését, melynek tárgyául az alapsza­
bályok szerkezetének megállapítása volt kitűzve"

A rabló kutyája még mindig 
várja urát u szegedi vár kapuja előtt. A páratlan 
büségü eb, mely most már három hónapjánál több 
ott barangol fel s alá a várkapv előtt valóságos

ságra Ítéltetett, az Ítélet kihirdetése után az el- nevezetességé lön, melyet csoportosan néznek js

* A kémények rendes vizsgai­
tatását a kapitányi hivatal mai nap szigorú 
rendelettel tette ismét a háztulajdonosok köte­
lességévé, s a kéményseprő mesterek már ma el­
kezdték ebbéli működésűket.

» Verekedés Az éjjel 12 óra után a 
czegléd utczán a leány iskola előtt több paraszt 
ember botokkal támadt meg egy velők menőt, s 
azt,mint az álmukból felriasztott lakosok állítják 

I roppant szidalmak közt leverték, mire azonban a

nők fölszólitá, hogy ál!it=on kezest vagy kezdje 
meg a fogságot azonnal. Miletics erre azt felelte, 
hogy képviselői immunitásánál fogva addig az 
Ítélet rajta végre nem hajtható, mig ez iránt az 
országgyűlés újabban nem határoz. Mire az elnök 
e felfogást nem osztván, kijelenté, hogy 24 óra 
alatt állítson kezeseket, különben az Ítélet végre 
fog hajtatni. Mint értesülünk, Miletics áliitott — 
még pedig hat kezest. — Egyúttal azonban az, 
országgyűléshez folyamodványt intézett, melyben 
felszólitja a képviselőházat, hogy tagjainak immu­
nitását óvja meg, hogy tehát a sajtóbiróság illető 
felsőbb hatósága által oda utasittassék, hogy min­
den előforduló esetben az ítélet vágrelia tásától, 
illetőleg a képviselők befogatásától, az országgyű­
lés e részben való határozatáig tartózkodjék.

Iíetivá^áros napokoa a 
első gondja a rabló ku-

bámulnak az emberek, 
piaczia jövő idegennek 
tyája után kérdezősködni, s alig akad tay kettő 
a városon keresztül utazó vidékiek közül, úgy az 
alsóbb rendű, mint az intelligens közönségből y 
ba csak időt szakaszthat magának, meg ce látó- 
gatná az ebhüség e ritka példányát.

Délutáni post a.

művelési ipar és kereskedelmi magyar királyi mi-, ut”án4 kjmehettek. akkor már bűit helyük volt; 
nistenum a magyar ailadalmi közvagyont érdeklő, g ]evert c?y(-,nt is magukkai hurczolták. Hát az 
következő leiratait közlötte velünk. őrjárat hol késett az éji homálybaní

1-ör 13954 1870 sz. leiratot melynél fogva! J , . ....._____. .'„«A., , ,, , I ’ A nyíregyházi vásár ideje e
a hazánkbeli tenyésztőkről az alladalm^menjeie-| ,apok egyik közelt,bbi számában tévesen volt a
pék létszámának kiegészítésére legközelebb mé-í .A g btLniber bő 7 és 8 „apjára téve. s sietünk 
uek fognak vásároltatni, mely vásárlásnak feltete-i azt oda kijgazitanj_ hogy az sept hó 5 (s 6,dik

napján fog megtartatni.
* Aeumaiin bécsi népénekes társulata 

ma érkezett meg Nyíregyházát ól. E jeles társulat 
német nyelven a legkedveltebb operetteket és 
bohózatokat fogja előadni, s előadásait a Tornay- 
félc komlókertben talán már holnap este megkez-

A porosz-oiasz alkudozások.

lei hivatalos szak és elterjedtebb napi lapokban 
közé leend téve.

2- or A 15424/1870 sz. alattiban tudatja, 
hogv a lótenyésztési államdijak és érmek kiosztása 
a folyó ,’870-ik évben itt Debrecenben a folyó
év octóber 9-én fog eszközöltetni és jeic RUUJIU„CIIUCU lolau .....

3- or a 17426/1870 sz. alattiban közli hogy A kitünő bülött italokról és*"ízletes ételek
k.sben ős bábolnai ailadalmi menésekből 179 ről Mayer bérlő fog gondoskodni.

• Olcsó gavaücrság. A múlt esték 
egyikén egy kitünő czigány zenekar a legzamato­
sabb magyar nótákat húzta egy mulató társaság­
nak, 8 a mint a tányérozás bekövetkezett, a vi­
dám társaság majd minden tagját meglepte egy 
takarékosságáról ismeretes egyén bőkezűsége, ki 
egyik zsebéből pár hatost, másikból pedig egy 
ujdonnat uj ötforintos bankjegyet dobott a tá­
nyérra. Csak az osztozásnál tűnt aztán ki az 

,., . , , . hivatkozva 1 °*cs° gavaHérság, a mennyiben az 5 tvtos nem
d=S.»,m„ gráf Ilidéi,, 1 Clmcbe, „ *|M egte buOomJ' Wé^‘r^^2Sl^”l«MW'83&rS51Sí 
SÄÄ5R t“ÍSS í*S5t " “el°1'S • »■** -•=?*■« • rendőrség í»„ IM.

— Mivel Francziaország mindent elkövetett, 
hogy Olaszországot megnyerje, Poroszország is 
jónak látta, v'ána látni a dolognak ; — hogy ha 
maga r-’-zc-re rém vonhatja is Olaszországot, leg-

semleges helyzetben tarthassa. Brassier! lett hazafias

a
darab angol és arabs fél és telivér csikók és lo­
vak ez utóbbiak közt kocsiban és nyereg alá szok­
tatott lovak és fedezett kanczák is, a folyó év 
September 5-én Kisbéren; a Mezőhegyesi 
ménes lét számából pedig 108 darab ugyan olyan 
fajú és minőségű csikók és lovak, a folyó év 
September 15-én Mezőhegyesen érvéré 
sen cl fognak adatni. _ !

T. Szerkesztő urnák a közvagyon iránti j 
nemes érdekeltségére és közelismerés tárgyává;

országgá! megújított szeptemberi szerződést nem 
tekinti Olaszország semleges állása megtörésének, 
sőt még bensőbb viszonyba kíván lépni az ola­
szokkal: jelesen oly szövetséget ajánlott Porosz- 
ország. mely nem csak az 1866-ikinál kedvezőbb, 
sőt » Trat..- .iaországg;- i sző1 etség utján v, - a 
érhető. Meit Francziaország Olaszországnak, hű­
sége jutalmául egyebet úgy sem adhatna Rómá­
nál ; s ki adna biztosi'elit az iránt, hogy azt is 
megkapja Napóleontól, ha ez győzelm- sen végez­
né be a háborút ?

Dél Tirolról, s más még Ausztria alatti tar­
tományról, melyek Olaszországot illetnék, a Na­
póleonnak szövetség esetében szó sem lehetne, — 
mivel Francziaország még erősebben járt Austria 
barátsága, mint Olaszországé után.

Iia pedig Olaszország Poroszországgal szö­
vetkezik. nemcsak Rómát kapja meg. hanem Sa- 
voyát és Nizzát is újólag birtokába veheti; mivel 
azok lakosai Olaszország után sóvárognak, s

Kelt a Debreczcni lótenyésztési bizottmány 
1870. augusztus 2G-án kelt ülésében.

Koszorús Lajos, bizottm. tag.
* A helybeli gázgyár igazgatósága 

az ingyeniskoláztatás alapjára 
200 irtot adományozott. Igen örvendünk, hogy a 
gázgyár igazgatósága a szellemi vilá­
gosság előmozdítására ris kiterjeszti figyelmét.

* Pozorszky Ágoston a helybeli 
dalárda ügyes karvezetője, a zenedének énekta­
nára, ki nemcsak hogy ezen tiszteiben a közbe- 
csülés tárgya, hanem mint routinirt baritonista 
és a mellett mint zeneszerző is jó hangzású név­
vel bir: közelebb zongorára átirt népdalait fogja 
kiadni. Előre is felhívjuk e vállalatra olvasóink 
figyelmét és hisszük, hogy különösen városunk 
hölgyei, kik nagy barátai az ének- és zenének 
örömmel üdvözhk Pozorszkynak ez újabb fellé­
pését.

Hymen. Ferenczy Aladár városunk

s melyek nagyrésze 
le is foglaltatott. Az ártatlan tréfa igen nagy de­
rültséget idézett elő a mulatók közt.

— meghaltak. Aug. 24. hu. Szabó István 
f. Ferenci 9 liet. ászkor, csu. Orosz István I. József 5 
nap. ránggörcs, aug. 25. Józsa Ferenczné Szili Jul. fiO 
év. gümökór, kórházban Gombos József 43 év. sorva­
dás, aug. 26. pfiu Varga Andrásné Harsányi Juh 45 év. 
tüdölob, pu. külv. Kota Gáipár 49 év. szclhiidés, pfiu. 
Bökönyi József f. József 5 nap idétlen, aug. 27. vu. 
Biró István f. József 7 hón. hasmenés.

Fővárosi értesítő.

Olaszországnak a íraneziacsapatokiólniust is marj törvényszéki aljegyzője múlt szombaton vezette 
üresen álló ezen tartományodba csak hadseregét; oltár elé Újházi Mari kisasszonyt a helybeli elő­
keli bebucsáiania. Megfontolást igényel, hogy az I ke lő körök szép és bájoló gyöngyét. Az ifjú pár- 
ola-z tettpártnak a kormány elleni izgatásai nemi nak családi élete legyen folyvást oiv tiszta s oly 
a bel politikán, hanem a Savoya és Nizza átenge- ] felhötelen, mint a m'ly tiszta szerelem vezette 
déséu és az olasz nemzettel franczia részről Római őket a szent frigy bóldogitó kötésére! 
miatt űzött játékon sarkallantk ; s ha Savoya és1 1 Dr. Weimann Ftilöp a pesti kir.
Nizza vDz-'.-aszolgáltatik, és Róma birtokba véte-' táblához bíróvá lett kineveztetése folytán ügyvéd­
tik, a tettpártnak izgatásai azonnal megszűnnek kedését beszüntette és a képviseletére bízott ösz- 
s a kormány az e tárgybeli kellemetlenségektől szcs ügyeit a jeles képzettségű ifjú Dr. S c h e e r 
megszabadul. [Benő köz és váltó ügyvédnek adta át.

Egyúttal porosz részről igen érthetően tud- * A főiskola hátsó udvarán ma 
tára adatott az olasz kormánynak, hogy ha Fran- d. e. a mint az uj alap ásutott, a munkások két 
cziaor^zág részére hajolna, Poroszország igen jól hulla csontvázát találták. Ezek egyike koporsó-

** Honvédfelszerelés. A Ha- 
rapatconsortium utasittatott, hogy f. hó végéig 
6000 teljes honvédöltözetet szolgáltasson be a 
pesti ruhatárba.

Jogász gyűlésre eddig 1172 
tag jelentkezett. Számos indítvány jelentetett már 
be, melyek közt különösen fontos Pósfay Károly 
indítványa „a közjegyzői intézmény meghonosí­
tása tárgyában“, dr. Held indítványa „egy uj 
csődtörvény kidolgozása iránt “ Enger Tivadar 
indítványa „a halálbüntetés eltörléséről“ stb. Min­
den indítványok számára előadók neveztetnek ki, 
és ezen kívül szakembereknek véleményezés vé­
gett kiadatnak. Az indítványok valamint a véle­
mények egy évkönyvben foguak közzététetni, 
hogy a tagok már a jogász gyűlés összejövetele 
előtt tanulmányozhassák azokat.

** Vasúti előmunkálati en­
gedély. Lohausen Ottó báró, Stroussberg ma­
gyarországi megbízottja, mintáz „Agr. Zig.“ Írja, 
a közlekedési ministeriumtól előmunkálati engc-

Nagyváradi színkör.
(M.) Hétfőn aug. 22-én először: „Dinorah 

vagy ploermeli búcsú.“ Látványos vig opera 3 
felv. zenéje Mayerbeertől. A nagy zeneszerző e 
remeke melynek jóhire jóval megelőzte előadását, 
oly nagy közönséget toborzott a színkörbe, minőt 
ez évben a faalkotvány alig egy párszor, operai 
előadás alkalmával pedig egyszer sem üdvözölt. 
Az egész mü gyönyörű dallamai feleohetlenné te­
szik e dalmüvet minden niüértö előtt. A czimsze- 
repben Mándokiné teljes tetszést aratott ugylát- 
szik ez force-szerepe. A közönség egy>'S sikerült 
jeleneteiben tapsokkal jutalmazd. — Meglepett 
Gerecs (Corentin) is, ki, habár elevenségén és 
humoián meglátszott az erőltetés, reményen fe­
lül oldotta meg szerepét. Tannei (Hoel) kifogás­
talan volt. — A Blaháné és Dalnokyné által éne­
kelt duettek szépen sikerültek.

Kedden aug. 23-án Szemolnoki Erzsi és 
Horváth Károly javára: „Elevenholl. házaspár“ 
vígjáték 1 felv. — „A szerelmes török“ tánezjá- 
tek 1 felv. — „Fortunio bájdala“ vig operelte 
1 felv. zenéje Offenbachtól. — A jutalmazottak 
megérdemlett anyagi sikert arattak.? a tapsok és 
virágok sem hiányzának. Szomolnoki Erzsi a bal­
lettben valóságos virágzápur által fogadtatott az 

! igen nagy számú közönség által, mit ö remek tán- 
czával hálált meg. A vígjátékban Vizváry (Hagy­
ma Péter és Hetényi Laura (Rózsi) remekeltek. 
Az operettben Tannerné (Valentin) és Blaháné 
(Friquét) kedves jelenségek valának.

Szerdán aug. 24 -én Friedberg Mór urnák, a 
bécsi udvari opera-szinház elsőrendű hegedűmű­
vészének föllépte és: „Tudtán kívül követ“ víg­
játék 1 felv. és „Süketnek kell lenni“ vígjáték I 
felv. — Amüvészur nem nagy hatást idézett 
elő az igen kisszámú közönség körében, minek 
oka a nem concertre való darabok választása volt. 
Különben ügyesen kezeli a nyirettyűt, de egy mű­
vésztől mégis többet vártunk volna. — Az első 
vígjátékban Együd (gróf Saldorf Edgare) az 
utóbbiban Vizváry (Bonifacz) remek alakítása jó 
hangulatban tartá a közönséget.

Belföldi hírek.
*e* A nagyváradi nyomdászok 

egy beteg- és utassegélyző pénztár felállítását
határozták el, s Hügel Ottó, nyomdatulajdonos s 
a pénztár életbeléptetéséhez 50 írttal, fentartá- 
sához pedig a pest-budai főnökök példája sze­
rint, minden segéd után hetenkint fizetendő
10 krral járuland. — Mint halljuk, a Tichy-félelge.-i keresett, 6 frt. 80—87 kr. — Időjárásunk a
nyomda is részt fog venni ezen segélyzö-egylet 
alakításában. Tichy Ákos szinte 50 frtot Ígért az 
életbe léptetendő pénztár számára.

V A t z é 1 Péter, Aradmegye főis­
pánjává van kinevezve, s ez közelebb már a hiva­
talos lapban is publikáltaim fog.

*** Á b r a i K á r o 1 y iró s szerkesztő­
társunk fájdalommal jelenti Ilonka kisleányának 
II.-M.-Vásárhelyen f. hó 24-én történt kimuitát.

Bécsi tözsil“, aug. 29. Cs. arany ő. 9G. ezüst 124.50.

Felelős szerk. s kiadótulajd. Oláh Károly. 
Szerkesztőtárs : Borostyán! A’r-iidor.

HIRDETÉSEK.

O V 8 Z e 8
mint liáai szer.

Mr. WILLEASK M5E utasítása szerint.
Gyors hatást eszközöl : Rheuma, c s u z, szaggatás, f a g y á s, < o g-, fej- és 

fül fájdalmak, szemgyuladás, rákfekély, bénulások stb. stb. ellen; — 
sót fogtisztitó szerül is igen ajánlható, mennyiben a fogak fényét elősegíti, a f o g- 
hust erősíti, és a száj tiszta szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása által.

332. 4 — 4

Ara egy nagyobb üvegnek 80 kr, kisebb üvegnek 40 kr.
GeréSpy és Mtannignái.

Kísnyilasi földek
árver esetése*

fiaefcmayer Leopold
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167—1507. — A képviseleti tekintetes közgyűlés­
nek folyó évi 115. sz. alatt kelt határozata, s a tekintetes 
tanácsnak, mint végrehajtó hatóságnak 2863. sz. alatt ho­
zott végzése nyomán, az alsó és felső járási kisnyilasi 
szántó- és kaszállófőldek folyó évi September 29-ik napjá­
tól két évre, s így az 1872-ik év September 29-ik napjáig, 
az árve relök kívánságához képest, két, négy 
S több holdakban, — azonban a liaszonbéri összegből az 
első évre eső résznek azonnali lefizetése kö- 
telezcllsége melleit, nyilvános árverés utján a leg­
többet ígérőknek haszonbérbe kiadatni rendeltelvén: — 
ezen a f. évi September hó 5-ik s több napjain, az alólirt- 
ná! megtekinthető és az árverelők által aláírandó előleges 
feltételek melleit folytatva tartandó árverésen való rész­
vételre, s az úgynevezett Perecz-dülő szegleté- 

a kitett nap reggeli 8 órájakor való megje-

A cs. k. sz. bécsi kereskedelmi bank képviselője, ajánlja 
magát bizománj ősképen,

gabonák, termékek, olaj magvak slb.
eladására és megvásárlására.

a legszolidabb szolgálat mellett. 
Kívánatra előlegek is adatnak.

328. 4-5

iroüfí Pestem
Béla-utcza 5 sz. a. van

nej.

I
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lenésre az árverelni kívánók hivatalos tisztelettel meghi- 
vatnak. — Kelt Dcbreczenben aug. 25. 1870.

Létlktj IjfíjOS mk.
tanácsnok.

333. 2—
Ssatfimáry Sándor mk.

főszámvevő.

Lobmayer József
vasüzletében

Oebrcczenben

egy jó házból való, erős test­
alkatú gyermek ggakor-
nohnati f átvétetik.
336. 1 — 3

p #

— Berlin, aug. 28. A Vitry nevű kis 
erőd megadta magát s 16 ágyú foglaltatott el. — 
Két eltévedt nemzetőrség! z 'szióalj szét ugrasz- 
tatott 17 tiszt 850 ember esett, foglyul. Porosz 
részről, Frisen őrnagy 3 ember sebesült meg. 
A porosz koronaherczeg dél felé a szász koroca- 
herczeg és/ak felé nyomulnak Páris ellen. FrDves 
Károly és Steinmetz Metz előtt állanak. Az „j0. 
nan képzendő rajnai sereg tüstént Metz ellen in­
dul. — A porosz csapatok Colmarig nyomultak 
előre.

— Brüssel, aug. 26. Párisi hírek sze­
rint tegnap a kamarai bizottságnak viharos ülése 
volt. Trochu nem választatott be a védelmi bi­
zottságba.

— Becs, aug. 28. A helyzet Metzben 
rettenetes. Roppa-d vízhiány van, me:t a poro­
szok a vízvezetési elrontották. Typhus és hagy. 
máz uralkodnak a több mint 20,000 sebesült közt.

— Páris, aug. 27. A ministerium közzé 
teszi, hogy Arcis- sur Aube-ban porosz lovasság 
jeleztetett. Epernay pályaudvarát epv osztály dzsi­
dái megtámadta, de a nemzetőrségtől visszavet 
tetett, 17 ember öleteti meg. Cbalonsba erős lo­
vascsapat és tüzérek vonultak be. Strassburg 
helyőrsége szerencsés kirohanást tett.

— Páris, aug. 2b. A törvényhozó test­
ben azt jelenté Palikao, hogy Verdant 10,000 
porosz támadta meg a szász koronaherczeg ve­
zérlete alatt. A támadókat a nemzetőrség veszte- 
séggel visszaüzte.

— Páris, aug. 28. A L L/yminisfcr, a 
vett tudÓBitások hitelességér ;rtá-a mel­
lett, a következőket teszi közzé: Ugylátszik. hegy 
a porosz csapatok mozgalma az Aubenál fel van 
tartóztatva, s hogy azok St. Dizierre vonulnak visz- 
sza. Az ellenséget Rheims előtt signalisálták. A 
porosz hadszer-liészlet és tüzérségi szállítmányok 
Lunneviile és Baynson át küldetnek.

— Berlin, aug. 27. Tóniből ismételve 
reálöttek egy parlamentärre. A rranczia ardennei 
vasút közlekedése meg va znkitva. Roon, 
Moltke és Poubielsky megkap: a vaskeresztet.

— Berlin, aug. 27. A mai „Nordd. 
Ztg,“ megnyugtatja a hollandi lapokat, melyek 
Holland annexiojától féltek. Strassbourgban egy 
nönevelöintézet elromboltatott bombák által. Ti­
zenegy leány halálát lelte.

Közgazdászat.
Debrcczcn aug. 29. A heti sertés 

vásárra sok sovány sertést hajtottak, csapatos is 
volt elég, kevés kelt el a tulcsigázott árak miatt, 
a 3- 4 éves jó erőben levő sovány disznó párja 
60—75 frton is elkelt, a hízott sertés ára 
nem változott, szinte a szalnna ára sem. Az 
elő hetivásárra lassan szállingóznak a szeke­
rek, kevés élet félét hoztak, r,i csakhamar elkelt, 

.a múlt heti árak lényegesen nem változtak.a ten-

pár napi folytonos eső után mára kitisztuk nap­
fényes időnk van, a levegő kivált reggelenként 
hús. —
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1870.

Előfizetési ári

Helyi»»11 postái
Egy évre 10 frl. Félé|

Három hóra 2 frt 1

Egye» szám 
Előfizetési pél 

den közlemény:
V e c • e y-haz /<
szerkesztősedhez

ve küldendők

Hirdetési díj
3 hasábos petit sori

Oroszország politih
O) Az Ausztria, 1 

közt 1815-ben kötötj 
szövetség évtizedeken I 
Európában a szabadéig 
galmakat.

A franczia forrad 
tatott nagyszerű elvekl 
ség és testvériség híif 
nemzetek szemeit.

Ott, ahol a nyonl 
a polgári és emberi jól 
kelt a szabadság érzeti 
szeles vágy, mit am< 
magában, mely a tá 
akkép nyilatkozott, 
vannak az uralkodók® 
És a természetes váj 
zott felszínre, melyei! 
tek felszabadítani kel 
elnyomó rendszer béli 

Ott is, ahol a il 
polgári és politikai ja 
béri jogok is korlátol 
szabadabb külföldi 
daczára, jelentkeztek! 
latkozványai, s az e.( 
elfojtott kitörések, 
öntudatra ébresztését! 
dig az elnyomó rend 
kezményeiben hozták| 
nyok részéről. . . .

A szent szöveíj 
franczia forradalom 
vek ellen; tiltakozál 
zalai, az öntudatos uj 
a politikai, a polgár:, 
ság jogosultsága ellej 

E rendszer fen] 
ság újabb világhírű 

És annyit mini 
nőnk, hogy e szenti 
nemzet élén, a forral 
alatt, Napoleon robj 
pocs, mely a * "etlJ 
általa köveit.t tini 
fogva, összecsatoltai 
tovább is, ha nem 
gyakban, melyek a 
ezége alatt, hivatva I 
dabb mozgalmakat.

Különösen Poros! 
tartása majd mindej 
désben, csaknem 
ijesztgette a szabadj 
irányzatait'. . .

Még az 1866-! 
roszország részéről,! 
vári udvart a poros! 
lószinüleg azon édej 
roszország az oru 
ten fog viszonzássá^ 
országnak '. . •

Legközelebb 
kitörésekor is, az > 
mozgalmak inkábtj 
intézetteknek volt 
franczia liarátság jj 
szott a porosznak, 1 
eszközének, előmoi 
Francziaország ellj 

Azonban a pt 
tál sem hitt rendit 
vart is gondolkozol 

S most fii a

T Á
A Tuilleriá

Reg-j
bel kötetben ii|

A köztarsaságii

A ki a párisi 
1851-röl szóló naplj 
kell vallani, hogy 
elbeszélt s/órol -zui 
jai közt egy kilenc; 
ták. három kilvir 
karnisok, a bourl 
kékek is inkább az 
republieanusokhozj 
egyliarmadát képe 
elnökké választató 
családjának ts 
Jerome és fia, 
nyilatkozataikban < 
a uiinistvrvk, sőt. 
francziák heavatki 
elnök, mint a u.- 
hogy Napoleon a 
terjedni a republil kik a jövőbe láttál 
csalni, és igen jól
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